

Источник: «Мінская праўда» - 2012-07-24

Виды на урожай

Судя по прогнозам специалистов, урожай, который созревает на полях области, обещает быть самым щедрым за последние годы. Главные надежды, конечно, на зерно, от валового сбора которого зависит многое: как будет работать агропромышленный комплекс весь будущий год, сколько будут стоить хлеб, молоко, мясо...

Зреет колос полновесный

В этом году особенно уродили озимые зерновые культуры. Как уточнил первый заместитель генерального директора [Научно-практического центра НАН Беларуси по земледелию](#) Михаил Кадыров, благодаря хорошей перезимовке и сложившимся погодным условиям плотность продуктивного стеблестоя озимых посевов на полях на 10—12% выше, чем в прошлом году. Прогноз валовой урожайности, рассчитанный учеными исходя из средних условий, складывающихся в области во время налива зерна и уборки, — 38,9 ц/га. Прогнозная урожайность яровых зерновых немного меньше — 33,6 ц/га.

— Это связано с тем, что яровые посевы к майской засухе не успели сформировать полноценную корневую систему и сбросили боковые побеги, — говорит Михаил Кадыров. — Однако колос на них формируется крупный, поэтому ожидается, что реальная урожайность яровых может оказаться выше прогнозной.

Аналогичные виды на урожай кукурузы. Пока специалисты рассчитывают возможную урожайность в пределах 68,9 ц/га. Однако основные этапы формирования этой культуры на зерно еще впереди, и, как считают в хозяйствах, возможны коррективы.

Цена основного продукта

Радуют специалистов посевы картофеля. «Второй хлеб» в этом году также удался. Несмотря на то что посевные площади, отведенные под него в области, в текущем году несколько уменьшены (почти на тысячу гектаров), аграрии планируют собрать даже больше картофеля, чем в 2011-м.

— Год для картофеля складывается великолепно: не было ни продолжительных дождей, из-за которых культура начинает болеть, ни засух, тормозящих вегетацию, — рассказывает главный агроном управления земледелия и растениеводства Миноблсельхозпрода Павел Морозов.— Поэтому могу утверждать, что в этом году область будет полностью обеспечена «вторым хлебом» — и для продовольственного потребления, и для промышленной переработки. Часть пойдет на экспорт.

Правда, спрос на картофель в России значительно упал — там тоже рассчитывают на хороший урожай. Если прогнозы оправдаются, можно предположить, что и цены на один из основных продуктов нашего рациона повышаться не будут.

Капуста своя и пекинская

— Будем осенью и с овощами, — уверен главный агроном управления земледелия и растениеводства Миноблсельхозпрода Виктор Барашенко. — Судите сами: уродили капуста, морковь, сахарная свекла. Надеемся собрать более 22 тысяч тонн капусты,

Елена Котова, Ирина Романовская. Виды на урожай

15 тысяч тонн сахарной свеклы, 11 тысяч тонн моркови. Планы выполнимые. Эти объемы позволят полностью обеспечить стабилизационные фонды Минска и Минской области, перерабатывающие предприятия, торговую сеть и население, удовлетворить экспортный спрос.

Кстати, теперь на полях Минщины можно увидеть не только белокочанную капусту, но и цветную, пекинскую, кольраби. Пока их выращиванием занимаются лишь крупные сельскохозяйственные предприятия, такие, как Минская овощная фабрика или агрокомбинат «Ждановичи», в небольших объемах. Но купить пекинскую капусту белорусского производства все же можно, правда, придется отстоять очередь, ведь ее цена значительно ниже, чем у привозной.

— Выращивание «пекинки» — очень прибыльное дело, она всегда пользуется спросом, к тому же и созревает значительно быстрее белокочанной, — говорит Виктор Барашенко. — Сейчас технологию ее выращивания активно осваивают крестьянско-фермерские хозяйства, проявляют заинтересованность и другие сельхозпредприятия.

Еще одна культура, которой на полях области дан зеленый свет, — чеснок. Сегодня большую часть этого продукта приходится импортировать, поэтому его выращиванию уделяется особое внимание. Посевные площади чеснока каждый год увеличиваются, только в нынешнем они расширены втрое — до 70 га. Но этого, увы, недостаточно. По словам специалистов, чтобы удовлетворить потребности населения столицы и области в этой культуре, нужно выращивать не менее трех тысяч тонн чеснока ежегодно. В нынешнем году аграрии планируют собрать только 80 тонн, при этом основная часть останется на семена, ведь в ближайших планах увеличить посевы чеснока до 300 гектаров.

Если град не грянет

При благоприятной погоде во второй половине лета белорусы нынче могут рассчитывать на изобилие не только овощей, но и яблок, нехватка которых ощущалась в прошедшем году.

— Заморозков во время цветения не наблюдалось, влаги было достаточно, опыление шло хорошо, — считает ведущий научный сотрудник Института плодоводства кандидат сельскохозяйственных наук Надежда Капичникова. — Поэтому в тех хозяйствах, где провели все необходимые защитные обработки плодовых садов, формируется очень хороший урожай. Это касается и молодых садов, заложенных в течение 5—6 предыдущих лет в сельхозпредприятиях и фермерских хозяйствах на площади более 14 тыс. гектаров. Сегодня половина из них вступила в стадию плодоношения. Единственная опасность, которая пока сохраняется, — сильные грозы с градом, который может повредить плоды, но такие явления, как правило, носят локальный характер.

Что касается многочисленных жалоб садоводов на то, что практически нет вишни, то, по словам Надежды Капичниковой, причина неурожая, как правило, — в плодовой гнили (монилиоз). Это заболевание именно у вишни поражает не только плоды, но и молодые побеги. Зараженные деревья часто сбрасывают листья раньше времени, плохо зимуют и на следующий год мало плодоносят. Поэтому ученые рекомендуют высаживать сорта, устойчивые к этому заболеванию. В нынешнем году, например, все сорта вишни, включенные в государственный реестр, показали себя очень хорошо. Правда, птицы сейчас как никогда активны — склевывают до косточки некоторые виды ягод, поэтому урожай специалисты Елена Котова, Ирина Романовская. Виды на урожай

советуют охранять.

Елена КОТОВА, Ирина РОМАНОВСКАЯ.